
   

 

 

 

 

 

23 listopada 2025r. Ojciec Święty Leon XIV opublikował 

nowy list apostolski – In unitate fidei, czyli W jedności 

wiary. List powstał z okazji 1700. rocznicy Soboru 

Nicejskiego, a jego tematem jest jedność wśród chrześcijan. 

Leon XIV wezwał Kościół „do odnowionego 

zaangażowania w wyznawanie wiary, której prawda, od wieków stanowiąca 

wspólne dziedzictwo chrześcijan, zasługuje na to, by była wyznawana i 

pogłębiana w sposób zawsze nowy i aktualny”. Papież przypomniał, że wiara w 

Jezusa Chrystusa jako Syna Bożego jest absolutnym centrum chrześcijaństwa, 

jako że Zbawiciel był ostatecznym „tak” Boga dla obietnic proroków i w Nim 

stało się ciałem Słowo, które „było Bogiem przed początkiem czasów i przez 

które wszystko zostało stworzone”. „W Nim Bóg stał się naszym bliźnim, tak że 

wszystko, co czynimy każdemu z naszych braci, czynimy także Jemu” – 

przypomniał papież. 

Papież omówił następnie dzieje Soboru Nicejskiego, który został zwołany przez 

cesarza Konstantyna Wielkiego, by położyć kres tzw. kontrowersji ariańskiej. 

Ariusz z Aleksandrii głosił, jakoby Jezus Chrystus nie był wprawdzie zwykłym 

stworzeniem, ale zarazem nie byłby równy Bogu. Wielu chrześcijan rozpoznało 

w tym fałsz, a toczące się spory zwróciły uwagę samego cesarza. „Przyczyną 

polemiki nie była bowiem kwestia drugorzędna. Chodziło o sedno wiary 

chrześcijańskiej, czyli odpowiedź na decydujące pytanie, które Jezus zadał 

uczniom w Cezarei Filipowej: „A wy za kogo Mnie uważacie?” (Mt 16, 15)” – 

wskazał Leon XIV. Sobór Nicejski potwierdził, że Jezus jest prawdziwym Synem 

Bożym, zrodzonym z istoty Ojca. „Ojcowie Nicejscy chcieli pozostać wierni 

biblijnemu monoteizmowi i realizmowi wcielenia. Pragnęli podkreślić, że 

jedyny, prawdziwy Bóg, nie jest dla nas nieosiągalnie odległy, ale – wręcz 

przeciwnie – zbliżył się do nas i wyszedł nam naprzeciw w Jezusie Chrystusie” – 

napisał papież. 

Ojciec Święty opisał następnie dalsze dzieje kontrowersji, aż po sobory w 

Konstantynopolu (381) i w Chalcedonie (451). Jak stwierdził, Credo 
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wypracowane na tych soborach stało się „więzią jedności między Wschodem a 

Zachodem”, a zachowały je również w XVI wieku „Wspólnoty eklezjalne 

powstałe w wyniku reformacji”. 

Wreszcie papież Leon XIV przeszedł do omówienia ekumenizmu. Jak 

wskazał, nie ma wprawdzie pełnej widzialnej jedności Kościoła z chrześcijanami 

oddzielonymi, wiele udało się osiągnąć. 

„Dzięki Bogu, ruch ekumeniczny na przestrzeni ostatnich sześćdziesięciu 

lat dokonał wielu osiągnięć. Chociaż nie została nam jeszcze dana pełna, 

widzialna jedność z Kościołami prawosławnymi i Prawosławnymi Kościołami 

Wschodnimi oraz ze Wspólnotami eklezjalnymi, które zrodziły się w wyniku 

reformacji, dialog ekumeniczny doprowadził nas, w oparciu o jeden chrzest i 

Credo nicejsko-konstantynopolitańskie, do uznania naszych braci i sióstr w 

Jezusie Chrystusie w braciach i siostrach innych Kościołów i Wspólnot 

eklezjalnych, oraz do ponownego odkrycia jedynej i powszechnej Wspólnoty 

uczniów Chrystusa na całym świecie. Wspólnie wyznajemy wiarę w jedynego 

Boga, Ojca wszystkich ludzi, wspólnie wyznajemy jedynego Pana i prawdziwego 

Syna Bożego Jezusa Chrystusa, oraz jedynego Ducha Świętego, który pobudza 

nas i prowadzi do pełnej jedności i do wspólnego świadczenia o Ewangelii. To, 

co nas łączy, jest naprawdę czymś znacznie większym niż to, co nas dzieli!” – 

napisał. „Tak więc w świecie podzielonym i rozdartym przez wiele konfliktów, 

jedyna powszechna Wspólnota chrześcijańska może być znakiem pokoju i 

narzędziem pojednania, przyczyniając się w decydujący sposób do światowego 

zaangażowania na rzecz pokoju. Św. Jan Paweł II przypomniał nam w 

szczególności o świadectwie wielu chrześcijańskich męczenników pochodzących 

ze wszystkich Kościołów i Wspólnot eklezjalnych: ich pamięć jednoczy nas i 

pobudza do bycia świadkami i budowniczymi pokoju na świecie” – dodał. 

Zwrócił uwagę, że musimy dalej kroczyć ku jedności, wychodząc właśnie od 

Credo nicejskiego. Jak podkreślił, niektóre różnice teologiczne należy zostawić 

za sobą, jako że straciły swoją aktualność; nie oznacza to jednak, że należy po 

prostu uznać „obecny status quo różnorodności Kościołów i Wspólnot 

eklezjalnych”. Celem Kościoła, napisał Leon XIV, musi być „ekumenizm 

skierowany ku przyszłości, pojednanie na drodze dialogu, wymiana naszych 

darów i dziedzictwa duchowego”. 

Swój list apostolski Ojciec Święty zakończył modlitwą do Ducha Świętego, 

aby zgromadził wszystkich chrześcijan w jednej owczarni Chrystusa.  

 

 



Ogłoszenia  duszpasterskie 

II Niedziela Zwykła 18.01.2026 r. 

1. Dzisiejsza Niedziela rozpoczyna Tydzień powszechnej Modlitwy o Jedność 

Chrześcijan pod hasłem Jedno Ciało, Jeden Duch, Jedna nadzieja.  

2. Dziękuję wszystkim którzy zorganizowali kulig dla dzieci i dorosłych, a 

szczególnie Panu Romanowi, który użyczył swój sprzęt i pole. 

3. Rozpoczęliśmy doroczne odwiedziny duszpasterskie, kolędę. Pamiętajmy, że 

kapłan przychodzi do naszych domów i mieszkań z Bożym błogosławieństwem. Zechciejmy 

dobrze się przygotować do tej wizyty, przeżyć ją jak najowocniej. Proszę na stole przykrytym 

białym obrusem postawić krzyż, świece, wodę święconą, położyć Pismo Święte, a dzieci i 

młodzież proszę o przygotowanie na to spotkanie swoich zeszytów od religii i indeksów 

katechizacji (jeśli nie mają otrzymają). W dniu kolędowym, jeśli jest taka możliwość to dzieci 

i młodzież niech się zwolnią ze szkoły. 

4. Plan kolędy na najbliższy tydzień: 

19.01. – poniedziałek – Pawłowo stare bloki i Wybudowanie – od godz. 13.00 

20.01. – wtorek – Drzewina – od godz. 13.00 

21.01. – środa - Sucha Huta- wybudowanie cz. I – od godz. 12.00 

22.01. – czwartek – Sucha Huta – Sucha Huta- wybudowanie cz. II – od godz. 12.00 

23.01. – piątek – Sucha Huta – wioska całość – od godz. 10.00 

24.01 – sobota – Pawłowo bloki nr 19 i 20 od godz. 9.30. Msze św. w dni powszednie 

będą w miarę możliwości sprawowane w intencji mieszkańców, których w danym dniu 

odwiedzimy z błogosławieństwem kolędowym. Od 26 stycznia można umawiać się na kolędy 

dodatkowe. 

5. Na tacę inwestycyjną złożyliśmy 3174,70 zł, kolejna 8 lutego, dzisiaj puszka na 

ogrzewanie - Bóg zapłać składane ofiary.  

6. W poniedziałek wspomnienie św. Sebastiana Pelczara w środę św. Agnieszki  w 

sobotę wspominamy św. Franciszka Salezego. 

7. We środę przypada Dzień Babci, a w czwartek Dzień Dziadka. Pamiętajmy i 

módlmy się szczególnie w tych dniach za naszych kochanych Dziadków, tych żyjących i tych, 

którzy już odeszli do Pana. W przyszłą niedzielę Niedziela Słowa Bożego zachęcam do 

codziennej lektury Pisma Świętego. 

8. 19 Lutego o godz. 17.00 w Trąbkach Wielkich odbędzie się Bierzmowanie naszej 

młodzieży, dzisiaj o godz. 18.00 spotkanie w salce w Postołowie. 

9. 27.01 o godz. 19.30 w Starogardzie gdańskim emisja filmu – Niedziele – cena 

dla parafii 15 zł – zapraszam. 

10. Wszystkim obchodzącym w tym tygodniu swoje imieniny, urodziny i jubileusze 

małżeńskie, składam serdeczne życzenia Bożego błogosławieństwa, opieki MB oraz św. 

Józefa. 

11. Dziękujemy mieszkańcom za troskę o czystość naszych kościołów. W tym 

tygodniu przerwa. 

12. Prasa katolicka: Nowy numer Gościa Niedzielnego. Jest nasz Biuletyn 

Parafialny. Dzieci otrzymują iskierki i lizaki. 



 

 

 

Kalendarz      

Liturgiczny 

  

18.1 Druga Niedziela 

Zwykła 

Iz 49, 3. 5-6 

1 Kor 1, 1-3 

J 1, 29-34 

 

19.01. Poniedziałek 

1 Sm 15, 16-23 

Mk 2, 18-22 

 

20.01. Wtorek 

1 Sm 16, 1-13 

Mk 2, 23-28 

 

21.01. Środa 

1 Sm 17, 32-33. 37.  

40-51 

Mk 3, 1-6 

 

22.01. Czwartek 

1 Sm 18, 6-9; 19, 1-7 

Mk 3, 7-12 

 

23.01. Piątek 

1 Sm 24, 3-21 

Mk 3, 13-19 

 

24.01. Sobota 

2 Sm 1, 1-4. 11-12. 19. 

23-27 

Mk 3, 20-21 

                              INTENCJE: 

Poniedziałek (19.01.)  

Godz.12.30 –   W int. mieszkańców Pawłowo wybudowanie, 

których odwiedzimy z błogosławieństwem kolędowym 

(Pawłowo) 

 

Wtorek (20.01.)  

Godz. 12.30 - W int. mieszkańców Drzewiny, których 

odwiedzimy z błogosławieństwem kolędowym (Pawłowo) 

 

Środa (21.01.)  

Godz. 11.30 -  W int. mieszkańców Suchej Huty wybudowanie 

cz. 1, których odwiedzimy z błogosławieństwem kolędowym 

(Sucha Huta) 

 

Czwartek (22.01.)   

Godz. 11.30 -  W int. mieszkańców Suchej Huty wybudowanie 

cz. 2, których odwiedzimy z błogosławieństwem kolędowym 

(Sucha Huta) 

Piątek (23.01) 

Godz. 9.30 -  W int. mieszkańców Suchej Huty wioska, których 

odwiedzimy z błogosławieństwem kolędowym (Sucha Huta) 

Sobota (24.01.)  

Godz. 8.00  -  + Helena, Leon Meyer, Wiktoria i Józef Janeccy 

(Postołowo) 

 

Niedziela (25.01.) 

Godz. 7.30 - + Grzegorz Ogórek, Aleksander Lewandowski w 20 

rocz. śmierci 

godz. 9.30  -    + Zbigniew Kukliński w 9 rocz. śmierci 

Godz. 11.00 -   O BB i opiekę MB dla Pawła, Agnieszki i Stefani. 

Godz. 13.00  -   + Ewa Bartoszewska z okazji urodzin. 
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